

# 央视《新闻联播》《焦点访谈》专题报道郑州特警沈战东

本报讯 继本报第一时间陆续推出“英雄特警沈战东”系列报道后,引起新浪、搜狐等门户网站及中央媒体的持续关注。昨日19时38分,央视一套《新闻联播》和《焦点访谈》栏目报

道郑州特警沈战东的英雄事迹,郑州市副市长、市公安局局长黄保卫、郑州市公安局特巡警支队特警四大队大队长赵伟以及沈战东的家人回顾了沈战东短暂而不平凡的一生。

2006年12月14日,沈战东在郑州开始了他的特警生涯。而从2005年到现在这5年中,沈战东先后任突击队员、班长,参加了青海藏区维稳、汶川抗震救灾、北京奥运安保和新疆维稳,经历了

无数次血与火、生与死的考验,最终献出了自己宝贵的生命。黄保卫说:“小沈有强烈的使命感”,他以自己是名特警为荣,因为在祖国需要的时候,他会出现在最需要他的地方。 本报夜班编辑部

## 中国社科院发布《法治蓝皮书》

以重庆为例分析涉黑组织 借合法企业进行官商勾结者居多

# 涉黑组织“白黑红”一体最常见

### 蓝皮书解析·类型划分

#### 涉黑组织可分五类

蓝皮书指出,通过对重庆2000年以来的25个黑社会性质案件领导组织者的身份、背景和特点以及犯罪组织的分析,可以将涉黑组织分为五种类型:“白黑红”一体型、“背靠大树”型、“暴力冲突”型、联盟型和暴力垄断行业型。

“白黑红”具体的解释是“白色”为合法的公司、正当的行业经营和组织领导者的商业身份,“黑色”就是黑老大身份,“红色”为政治身份或背景和保护伞。

“白黑红”一体型的特点是以“白色”为幌子,以“黑色”为手段,以“红色”为护身符,形成了“以黑养商、以黑护商、以商助黑、以商买权、以权促商、以权护黑”的涉黑组织特色。

#### 半数拥有合法企业

蓝皮书披露,根据对重庆22个案件(课题研究时岳宁等3个涉黑团伙尚未宣判,下同)的统计,其中有50%的黑社会性质组织拥有合法企业。

在犯罪组织涉及的正当行业中,物流、娱乐、建筑、采矿、房地产、屠宰等占主要部分,其中,物流业出现的次数最多,占总次数的17.6%,有23.1%的黑社会性质组织从事着物流行业。

专家指出,“白黑红”一体型是中国目前黑社会性质组织中最典型、最高级的一种形态。

该类组织一般以某一行业起家,逐步扩大市场,进而垄断或控制该行业,最后向其他行业延伸,发展为融“白黑红”为一体的综合性企业和犯罪组织。

### 蓝皮书解析·违法手段

#### 赌博获利排第一

重庆黑社会性质组织主要通过实施违法犯罪、经营地下行业(赌博)和正当行业的途径获取经济利益。

根据对22个案件的分析可以发现,赌博和盗窃、抢劫、敲诈勒索等违法犯罪活动是这些涉黑团伙获利的最主要途径,其次是收保护费、收债等。

中国反“有组织犯罪”法律制度和侦查模式研究课题组负责人、中国人民公安大学犯罪学系副教授靳高风指出,地下经济活动是黑恶势力产生和存在的基础及其犯罪资金的主要来源。

昨天上午,中国社科院发布2010年《法治蓝皮书》,蓝皮书中以重庆为例,对25个涉黑组织案例进行了数据统计与定量分析,将中国涉黑组织分为五种类型:“白黑红”一体型、“背靠大树”型、“暴力冲突”型、联盟型和暴力垄断行业型。“白黑红”型是中国目前涉黑组织中最典型、最高级的一种形态,是指借合法企业外壳进行合法经营、非法经营与违法犯罪相交织活动的犯罪组织。

#### 重庆黑社会性质组织获利途径

获利途径 以此途径获利的犯罪组织(%)

赌博	54.5
违法犯罪(盗窃、抢劫等)	54.5
非法经营	50.0
收保护费	27.3
收债	22.7
娱乐业	9.1
其他合法生意	13.6
备注:有的组织涉及多条获利途径	

#### 重庆黑社会性质组织所从事行业

从事行业 数量 所占比例(%)

娱乐业	2	11.8
物流	3	17.6
建筑	2	11.8
房地产	1	5.9
矿业	2	11.8
其他	7	41.1
总计	17	100.0

### 蓝皮书解析·组织者

#### 三成涉黑团伙头目有前科

蓝皮书指出,黑社会性质组织的组织者背景复杂。重庆黑社会性质组织的组织者多数有犯罪前科,有的是国家机关工作人员或具有一定的政治身份和地位,以地缘、业缘、血缘为基础,吸收一些“两劳”释放人员、无业人员为主要骨干。

根据对重庆22个案件的统计,组织者

有过犯罪前科的黑社会性质组织有7个,占31.8%。

靳高风指出,重庆黑社会性质组织的组成人员主要以“两劳”释放人员和受过打击处理的惯犯为主,因此,对这些人群的安置和管理是消除黑恶势力后备力量的有效的社会政策。

### 蓝皮书解析·其他

#### 去年刑事案件增幅超10%

2009年全国刑事立案数达530万件,增幅超10%。蓝皮书预测,2010年我国社会治安形势仍比较严峻。

蓝皮书预计,青少年犯罪今年稳中有降,其中网络犯罪和“90后”犯罪会逐步增多,未成年人犯罪所占比例会继续降低。此外,职务犯罪可能会持续高发,但大案要案比例可能会降

低,职务犯罪的主要群体可能转向执行国家投资项目的中级和基层国家工作人员。

#### 中国政府是唯一流失文物合法原告

2009年初,有关圆明园流失文物在法国拍卖,中国民间律师组团进行追讨的新闻引起社会的关注。蓝皮书指出,虽然中国政府是提起此类诉讼的唯一合法原告,但从现实利益考虑,中国政府不宜在外国法院提起民事诉讼。

### 专家建议

#### 组建国家级打黑队伍

靳高风指出,深入推进打黑除恶专项斗争,要建立和健全反黑的组织机构,如国家组建一个高层权威反黑领导机构,并组建一支国家级的

打黑专业队伍,同时,还可以在各省组建一支10~20人的预备队伍,作为国家级打黑专业队伍的补充和机动力量。 据《法治晚报》

### 去年国民经济和社会发展统计公报发布

#### 70个大中城市房价上涨1.5%

昨天,国家统计局公布了我国《2009年国民经济和社会发展统计公报》。数据显示:全年国内生产总值比上年增长8.7%;居民消费价格比上年下降0.7%,其中食品价格上涨0.7%;工业品出厂价格下降5.4%,原材料、燃料、动力购进价格下降7.9%。

#### 另外广受关注的宏观数据还有:

●70个大中城市房屋销售价格上涨1.5%,其中新建住宅价格上涨1.3%,二手住宅价格上涨2.4%;房屋租赁价格下降0.6%。

●年末国家外汇储备23992亿美元,比上年末增加4531亿美元。年末人民币汇率为1美元兑6.8282元人民币,比上年末升值0.1%。

●全年财政收入68477亿元,比上年增长7147亿元,增长11.7%。

●全年全社会固定资产投资224846亿元,比上年增长30.1%。

●年末全国民用汽车保有量达到7619万辆,比上年末增长17.8%。

●年末固定电话用户31369万户,移动电话用户74738万户,电话普及率达到每百人79.9部。互联网上网人数达3.8亿人。

●年末全国总人口为133474万人,比上年末增加672万人。全年出生人口1615万人,出生率为12.13‰;死亡人口943万人,死亡率为7.08‰;自然增长率为5.05‰。出生人口性别比为119.45。

●全年生产安全事故死亡83196人,比上年下降8.8%。 据《新民晚报》

### 绿博园建设项目初步设计获批复

□晚报记者 孙娟 实习记者 刘伟平

本报讯 昨日,郑州市绿博园建设项目初步设计正式获市发改委批复。根据计划,郑州绿博园在中牟县开工建设,预计明年9月底、10月初建成开园。

据介绍,郑州市绿博园项目位于万三公路以东、中央大道以南区域,总用地面积195.93公顷。主要建设任务为满足举办第二届中国绿化博览会要求,进行的绿化种植、市政配套以及管理服务设施等建设工程,项目总概算为11亿元。

### 今年,我省将培养5到7名“中原学者”

□晚报记者 裴蕾 实习生 柴琳琳

本报讯 我省各项科技工作目标最新出炉,今年全省规模以上高新技术产业增加值同比要增长18%左右。昨日,全省科技工作会议发布消息,今年,我省将切实加强自主创新能力建设,力争全省规模以上高新技术产业增加值同比增长18%左右。其中值得关注的是,我省年内将新培育5到7名“中原学者”。

## 云南楚雄 5.1级地震 伤员增至23人

这是2月25日拍摄的禄丰县高峰乡起家村在地震中受损的房屋。

2月25日,云南楚雄彝族自治州禄丰县、元谋县交界处发生5.1级地震,禄丰、元谋、姚安、大姚、祥云、牟定等地有强烈震感,昆明市普遍有震感。截止到25日19时30分,地震已造成23人受伤。 新华社发

